

**Правовое регулирование тайны усыновления (удочерения) в России:
перспективы развития.**

Гаджиева Лана Магомедмурадовна

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра конституционного (государственного) и административного права, Махачкала, Россия

E-mail: gadzhievalana1@gmail.com

Гаджиева Л.М.

Северо-Кавказский институт (филиал) ФГБОУ ВО «Всероссийский Государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»

Студентка

Правовое регулирование тайны усыновления (удочерения) в России: перспективы развития.

Усыновление либо удочерение - является приоритетной формой среди всех возможных видов устройства детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе среди всех существующих форм воспитания в условиях семьи. Данное положение получило свое закрепление в семейном кодексе РФ и соответствует международно-правовым нормам.

Принятие в свою семью чужого ребенка и воспитание его в дальнейшем является очень ответственным делом. При процессе удочерения или усыновления необходимо в должной мере обеспечить права и интересы как усыновляемого ребенка, так и лиц желающих данного ребенка усыновить.

В Конституции РФ в статье 23 говорится что каждый имеет право на семейную тайну[1]. Несмотря на это в юридической науке нет четкого определения понятия семейной тайны. Александр Васильевич Филипенко дает следующее определение семейной тайны, “семейная тайна — это сведения о лицах, фактах, событиях существующих в сфере отношений, регулируемых семейным правом[2].” На наш взгляд данное определение не раскрывает в полной мере понятие “семейная тайна”. В определении не предусматривается ограниченность доступа к информации, составляющая семейную тайну, также не определяются условия возникновения тайны и не называется круг лиц, на которых тайна будет распространяться. По нашему мнению определение семейной тайны нужно рассматривать через понятие “семья”, семейная тайна является групповой тайной, носителями данной тайны являются члены одной семьи данная тайна представляет собой информацию о взаимоотношениях между членами семьи. Но также не стоит ограничивать круг носителей семейной тайны только членами семьи. Например, при таком специфичном явлении как усыновление или удочерение, семейная тайна может быть известна и определенным должностным лицам, которые обязаны сохранять тайну усыновления.

Вопрос о сохранении тайны усыновления является очень дискуссионным и существуют множество мнений по данному вопросу. Одни ученые считают, что сохранение тайны усыновления необходимо, так как процесс воспитания ребенка, и его адаптация в семье и в новой жизни проходят, как правило, более спокойно, если ребенок не знает, что не является кровным родственником, либо ему не напоминают об этом другие лица. Другие же считают нецелесообразным наличие данной тайны[3].

В различных странах мира вопрос о тайне усыновления решается по-разному. Так в частности в Италии усыновителей обязуют рассказывать детям об их происхождении. В

Соединенных Штатах Америки вообще отсутствует такое понятие как тайна усыновления, и связано это с публичностью и прозрачностью данного процесса. В тоже время отсутствие тайны усыновления вынуждает граждан некоторых стран Европы и Америки усыновлять детей из других стран, где данная процедура соблюдается. Большинство из усыновителей как правило являются гражданами США. В первую очередь это связано с тем что усыновители не хотят контактировать с биологическими родителями и беспокоиться о будущем усыновляемого.

Конституционный Суд РФ в своем Постановлении от 16 июня 2015 г. №15-П «По делу о проверке конституционности положений статьи 139 Семейного кодекса Российской Федерации и статьи 47 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» в связи с жалобой граждан Г.Ф. Гурбич и Т.Г. Гушиной» указал, что «тайна усыновления обеспечивает гармоничные отношения между ребенком и приемной семьей. И справедливо, что раскрыть информацию о биологических родителях могут только усыновители. Однако это оставляет без ответа вопрос о том, как поступить, если в живых не осталось ни их самих, ни приемного сына или дочери». Стоит заметить, что Конституционный суд в своем постановлении в некоторых случаях разрешил разглашать тайну усыновления. Если это необходимо потомкам, т.е. в случае, когда сведения о генетическом происхождении могут понадобиться для выявления каких-либо наследственных заболеваний, либо это будет способствовать предотвращению кровосмешения[4].

В Ст. 139 Семейного кодекса говорится - Тайна усыновления ребенка охраняется законом. Судьи, а также должностные или иные лица, принимающие участие в процедуре усыновления обязаны сохранять тайну усыновления ребенка. В части второй сказано, что лица, указанные в п.1 разгласившие тайну усыновления против воли его усыновителей, привлекаются к ответственности[5].

На практике сегодня существуют большое количество прецедентов, где достаточно взрослые лица, пытаясь получить информацию о своих биологических родителях, сталкиваются с проблемой отказа им в получении информации, в следствии отсутствия согласия со стороны усыновителей.

Психолог Наталья Панфилова считает, что огромную роль в попытках усыновленных найти своих биологических родителей играют приемные родители. которым часто становится очень обидно видеть упорные попытки детей найти настоящую мать. В следствии чего у них появляются много своих страхов - а вдруг он променяет меня на женщину, которая его и знать не хотела, вычеркнет меня из своей жизни. Результатом этого является отказ в разглашении тайны усыновления. У усыновленных в таком случае не остается возможности узнать о своих биологических родителях.

По нашему мнению необходимо внести изменения в ст. 139 Семейного Кодекса РФ. Мы считаем, что лицо, достигшее совершеннолетия должно иметь право на получении информации о своих биологических родителях без согласия приемных. Предлагается добавить часть 3 в статью 139СК РФ в следующей редакции - “Усыновленный ребенок по достижении совершеннолетия или в случае приобретения дееспособности в полном объеме вправе получить сведения, касающиеся его усыновления, в суде, вынесшем решение об усыновлении ребенка, органе, регистрирующем акты гражданского состояния, по месту нахождения записи акта об усыновлении или органе опеки и попечительства по месту жительства усыновителей.”

По поводу вопроса, стоит ли отменять тайну усыновления в России сегодня? По нашему мнению, полная отмена тайны усыновления на современном этапе нежелательна, это связано с тем что общество пока не готово к такому масштабному изменению в области семейного права. В целом процесс (усыновления без тайны) будет осуществим сложнее с точки зрения нравственных, моральных принципов и давления общественного мнения,

что в итоге может нанести психологическую травму ребенку. Ввиду этих причин возможно снижение количества усыновляемых детей-сирот, а политика государства ориентирована, наоборот, на увеличение количества усыновляемых, ведь дети-сироты нуждаются в помощи общества в первую очередь.

[1] Конституция РФ (принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.) // СПС «КонсультантПлюс», 2018.

[2] Филиппенко А.В. Конституционное право граждан на личную и семейную тайну // Семейное и жилищное право. 2004. № 3. СПС «КонсультантПлюс».

[3] Антокольская М.В. Семейное право: учебник. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Норма, Инфра-М, 2016.

[4] Постановление Конституционного Суда РФ от 16.06.2015 N 15-П "По делу о проверке конституционности положений статьи 139 Семейного кодекса Российской Федерации и статьи 47 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» в связи с жалобой граждан Г.Ф. Грубич и Т.Г. Гущиной» // «Собрание законодательства РФ», 29.06.2015, N 26, ст. 3944.

[5] "Семейный кодекс Российской Федерации" от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 03.08.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2019). СПС «КонсультантПлюс».

Источники и литература

- 1) Конституция РФ (принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.) // СПС «КонсультантПлюс», 2018.
- 2) Постановление Конституционного Суда РФ от 16.06.2015 N 15-П "По делу о проверке конституционности положений статьи 139 Семейного кодекса Российской Федерации и статьи 47 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» в связи с жалобой граждан Г.Ф. Грубич и Т.Г. Гущиной» // «Собрание законодательства РФ», 29.06.2015, N 26
- 3) "Семейный кодекс Российской Федерации" от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 03.08.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2019). СПС «КонсультантПлюс».
- 4) Филиппенко А.В. Конституционное право граждан на личную и семейную тайну // Семейное и жилищное право. 2004. № 3. СПС «КонсультантПлюс».
- 5) Антокольская М.В. Семейное право: учебник. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма, Инфра-М, 2016.